

# 贵州传统村落文化遗产调查

## ——以江口县云舍村为例

陈 柳, 周 寅, 陈 冲

贵州民族大学民族学与历史学学院, 贵州 贵阳

收稿日期: 2023年4月25日; 录用日期: 2023年6月12日; 发布日期: 2023年6月21日

---

### 摘要

传统村落不仅是村民世代聚居生产生活的共同体, 也是我国文化遗产的重要组成部分。其历史悠久, 文化遗产丰厚, 是不可再生的中华优秀文化资源。本文以贵州传统村落——云舍村为例, 通过实地调查, 对云舍村古村落里的文化遗产进行了分类和概括, 并阐述了其价值。

---

### 关键词

云舍村, 文化遗产, 传统村落

---

# Investigation on Cultural Heritage of Traditional Villages in Guizhou

## —A Case Study of Yunshe Village in Jiangkou County

Liu Chen, Yin Zhou, Chong Chen

School of Ethnology and History, Guizhou Minzu University, Guiyang Guizhou

Received: Apr. 25<sup>th</sup>, 2023; accepted: Jun. 12<sup>th</sup>, 2023; published: Jun. 21<sup>st</sup>, 2023

---

### Abstract

Traditional village is not only the community of villagers' production and life, but also an important part of our cultural heritage. With a long history and rich cultural heritage, it is a non-renewable excellent cultural resource of China. Taking Yunshe Village, a traditional village in Guizhou as an example, this paper classifies and summarizes the cultural heritage of the ancient village in Yunshe Village through field investigation, and expounds its value.

## Keywords

**Yunshe Village, Cultural Heritage, Traditional Village**

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 云舍村简介

### 1.1. 村落概况

云舍村位于国家自然保护区梵净山下——太平河风景名胜区境内，距江口县城 5 km，离铜仁市 55 km。云舍村距今已有 600 余年的历史，其地理位置优越，气候适宜，土壤肥沃，民风淳朴，现有 439 户人家共 1717 人，是贵州省内杨姓集居最大的民族村寨。除此之外，云舍村还留存有古老且传统的土家民族文化，土家桶子屋建筑群及民族非物质文化遗产，因此，云舍村是一个集自然环境、民族文化、文化遗产为一体的土家族村落。

### 1.2. 历史沿革

在土家语中，云舍的意思是云中的房舍，神仙居住的地方。根据此地的传说，人们认为云舍村在很多年前是云中仙居住的地方，后来云中仙因此地人们勤劳勇敢的精神而深受感动，所以将这里肥沃的土地让给村民们，以供他们耕种，而自己则退居至仙人洞。再后来人们为了感恩及纪念仙人，就将居住的村寨取名为“云舍村”。

还据相关史料记载，湘西、鄂西、川东以及黔东北一带的土家族与江口的土家族是一个共同体，其中，以居住在湘西、鄂西、川东以及黔东北四省边境邻近地区的古代巴人为主体[1]。武落钟离山巴务君统领地区是其先民居住地，后复殷时称为巴方。宋淳熙 8 年(公元 1181 年)，诚州刺史杨再思的第七世孙，率其子领兵开发省溪、宙逻(今太平)、铜仁大小两江等地后(其后裔任省溪土司)留长子杨政强住省溪土司续开诸蛮夷；明宣德 8 年(1433 年)第二十世孙杨胜奎之父杨昌桢袭省溪土司官职，其同胞兄弟杨胜簪领弟杨胜箕移居水银寨和忙闷井地区(今云舍村)，人丁兴旺，家业昌盛；宋绍兴年间，四川夔州兵马路武功大夫张恢奉命征剿思州 36 洞，入黔东北地区开发提溪，其后裔任提溪副长官司[2]。云舍杨姓族人与县境内怒溪一带当地巴人刘姓土著人及后来应“调北征南”、“调北填南”、赶蛮夺业而入的张、雷、李、姜、张、郑姓土家族人交往融合，互通婚姻，入乡随俗，逐渐被同化，形成“你中有我，我中有你”的民族融合现象。然而，他们始终也保留了土家人的民风、民俗和民情，传承至今成为一道特色亮丽的风景。

## 2. 云舍村文化遗产

### 2.1. 物质文化遗产

#### 1) 神龙潭

神龙潭又称云舍泉，俗名龙塘、犀牛塘，是最早见于古代文献的贵州明泉(如图 1)。潭水是从地下深处涌出的深层承压水，平均水流量  $4 \text{ m}^3/\text{s}$ ，水质清澈，矿化度低，pH 值 7.4，水温恒定在 16 度左右。神龙潭为一深潭，其宽处大致十米，长处约有三四十米，从高处往下看，神龙潭像极了一条正在游动的鱼。

神龙潭的水人们可直接饮用，其水饮用口感甘冽，且此水冬暖夏凉。当处于不同的季节和气候时，神龙潭的水在视觉上会像人们展现出不同的水色，或青绿、或绿中带紫、或深蓝，翡翠般的晶莹剔透[3]。



Figure 1. Shenlong lake

图 1. 神龙潭

听当地老人说起，神龙潭有四奇：一是潭深不可测，CCTV9“地理中国”栏目组拍摄《龙潭探奇》专题片时，请来了专业的潜水员潜入潭中，都未能测出其深。二是此潭可预测天气。当潭水水位上升，两三日后必有雨；水位下降，两三日后则必晴。三是泉水倒流奇观。据当地人所说，因为潭里住的有犀牛，犀牛会把那个泉水眼堵住，所以神龙潭每隔几年就会出现泉水倒流，约四十分钟左右泉水又重新涌出，恢复如初。四是当地人们会祭潭祈雨奇俗。

## 2) 桶子屋

桶子屋是一种四合院形式的具有地方特色的土家族建筑(如图 2)。这种建筑一般分为正房、两侧厢房和倒坐组成合院，院落分为两进式和三进式。正房一般为三开间，很少有五开间的情况，分为“八瓜七柱”式。正房的两侧和砖砌的墙体之间形成多余的“开间”，这个地方就用作厨房或作为储物间堆放东西。两侧的厢房和倒坐大部分情况下是两层，由其构成一个贯通的回廊。桶子屋的整个建筑平面呈现正方形形状，



Figure 2. Tujia bucket house

图 2. 土家桶子屋

正房高次房低。正房位于桶子屋上方，分中堂和左右厢房，是桶子屋的主要建筑，下方为次要建筑，分设厨房、猪舍、农具间等。桶子屋一般由砖木混合建成，建筑内部为木结构，四周的砖砌高墙以青石为脚，正房和次要建筑四周相连，中间形成方形天井铺青石板。建筑所带的窗棂，多有山花草木，虫鱼鸟兽等木雕，且每组木雕形态各异。在建筑高度方面为正房要高于厢房及倒坐，即便厢房作为居住功能设两层，其总高度也不及正房的高度。院落的功能布局：基本上正房为房主人和长者居住，两侧厢房为晚辈或客人居住，倒坐一楼安排厕所和堆放柴草的空间，倒坐两层则用于堆放杂物。后院安排牲畜的饲养场所。

院落开门的形式及方位：传统意义上的院落入口都有规律可循，基本上分为正东南轴线方向，或正西南轴线方向，因此我们进入云舍村就能看到桶子屋的门大多不是正对堂屋，而是从侧面进入，听当地人说这也叫“歪门邪道”。其次我们就能看到院落内部的排水基本上依靠重力沟渠明暗结合自然排出院落之外，有“肥水不流外人田”的思想含义在里面。

### 3) 四十八脚庵第一脚庵遗址

梵净山被称为“天下众多岳之宗”，是弥勒菩萨道场<sup>[4]</sup>。远在唐代，就建有寺庙和佛教活动，明代万历年间形成了五大皇庵，清光绪年间就演变成了四大皇庵、四十八脚庵。本寺是四十八脚庵之一，位于云舍村卫氏正门南侧，与太平河比邻，坐落在龙塘河左岸，扼守梵净山南面朝山古道要冲，是南面朝山朝谒梵净山的第一站。旧时很多朝山的善男信女至此都会歇脚修整，并点燃朝山途中的第一炷香，祈求路途平安，亦或因身体不便，不能继续前行者在此燃香，向北跪拜梵净山，以表拜谒之诚，故本寺被称为第一脚庵(如图 3)。



**Figure 3.** The first foot nunnery  
**图 3. 第一脚庵**

该处的历史环境特征较为明显，现状保存原有寺庙的台地石阶和山门前的两个古柏树，遗址前的小河上仍保留着清代石砌桥墩，根据多次走访我们得知该遗址距今几百年，该遗址大概原貌是一个三层三进的构造，门口有两个石墩，两个石墩上刻有三个鲤鱼一个头的图像。走上四层高 18~24 cm，长 2.3 米的台阶，就能看到雕刻的各种飞禽走兽的大木柱，再穿过大约高九尺的大门，我们就进入到了第一层，这是一个半径为 11 米呈半圆形的，进深为 11 米的类似土家桶子屋的房屋，据说以前是一个戏台。那么沿着中间青石砌的石板路继续往里走，跨过两层台阶我们就能看到长 14.3 米、进深 13.4 米，两边放了十八罗汉好菩萨的一平层建筑，最初是用来供奉菩萨和观看唱戏的。第三层比前两层进深要短一些，只有 8.7 米，也是用来放各种菩萨的。后来该脚庵变成写小学，直到 1980 年左右被拆除。

## 2.2. 非物质文化遗产

### 1) 古法造纸

“云舍造纸，蔡伦为师”，云舍村曾是远近闻名的造纸村，在过去的数百年间古法造纸一直造福于此，从唐代流传下来的水排、作坊以及土法制作工艺到如今还在云舍村被完好的保留着。云舍村古老的传统造纸技艺，不仅在土家族广为流传，在苗族、侗族等少数民族中也有发展。繁荣时期，这一宝贵的民间传统工艺一直是村里经济来源的主要途径之一，村内手工造纸作坊分布广泛，几乎家家有作坊，人人生产。

云舍古法造纸主要造的是祭祀的香纸，其工序复杂，从挑选原材料到成品大约需要几个月的时间。云舍造纸原料主要为当地盛产的嫩山竹，在农历的四五月份，造纸人就会去山上挑选嫩竹，然后经过洗竹、泡竹、制浆、淘浆、压水、剥离、晒干等多到工序，才能制成我们所看到的成品。云舍造纸与贵州丹寨、印江合水造纸同源，但所用原材料和用途有所差异，印江合水和丹寨造纸用的是构皮，纸张用来书写或绘画。

如今随着时代、技术的发展，古法造纸已经不能满足现代社会的使用需求。在一定意义上，它已经脱离了生产活动的属性，和其它传统工艺一样，更多的是文化活动属性，承载着情怀、承载着传统、承载着历史。云舍村古法造纸非物质文化遗产传承人杨和平老人，执着于古法造纸几近大半生，他希望有更多的人能够坚持和支持传统工艺的延续和发展。其实仅仅坚持和支持是不够的，如何破解非遗困局，如何结合其他产业走出一条新路，这是一个需要认真思考和积极探索的课题。

### 2) 土家织锦

土家织锦，土家语称为西兰卡普，西兰是被面，卡普是花的意思，合起来即有花的被面。土家织锦在中国也有 3000 多年的历史，是现代纺织技术的源头[5]。土家织锦采用传统的木质腰机，“挑经过纬”和“反面挖花”，纯手工技艺达到纬花自由换色和锦面图文变化的艺术效果，被誉为民间四大名锦，2006 年 6 月土家织锦被列为国家民族非物质文化遗产代表作名录。

土家织锦制作繁琐复杂，从纺纱、牵线、装筘到挂杆、挑织等共有五十多道工序，所采用的材料以棉、麻、丝为主。土家织锦最原始的用途是做被面，是土家族姑娘出嫁时最心爱的嫁妆。土家族姑娘从十二岁起就开始跟上一辈学习织花，研习各种图案为自己编织服饰和嫁妆。“土花铺盖”就是土家人嫁女的珍贵嫁妆，它代表了父母对女儿的疼爱，代表长辈对后辈的美好祝福，同时也是新娘心灵手巧的具体体现。

云舍土家织锦是土家人靠着一双灵巧的手在古老的木织腰机上完成的，因此每一件作品都是土家人的真迹，是土家人汗水与智慧的结晶。因此，它与土家群众的生活息息相关。每逢重大节日、祭祀、婚嫁喜庆等，土家织锦都会派上重要用场，甚至成为活动中的不可或缺的信物或神物。而现在，由于社会的发展和科学技术的进步，云舍村已经看不到土家人织锦的场景，村里的织锦坊被公司收购，取而代之的是机械化生产。

## 3. 云舍村文化遗产价值

云舍村是环梵净山地区乃至大武陵地区具有代表性的历史文化名村，以农耕文化和民族为特征，该村还保留着许多集历史、文化、科学等价值为一体的文化遗产。

### 3.1. 历史文化价值

云舍村古村落是贵州民族地区传统文化的重要载体，是构成民族文化多样性的组成部分之一，也是提升当地文化势力实力的重要支撑力量。村落的布局、建筑、桥梁、服饰等各种有形的物质文化遗产，

还有各类文化习俗、礼仪活动、传统工艺等无形的物质文化遗产。它们历史悠久，并保留了它的原真性和完整性，积淀了纯真、朴实的民族传统文化，并完整的延续到了今天。正是有了云舍村传统村落的存在才能让我们看到了土家族世代生活的场景，才能更好的体现文化认同和文化归属感，同时也为我们研究民族文化的发展提供了丰富的材料。因此，云舍村具有很高的历史文化价值。

### 3.2. 艺术价值

云舍村古村落就是土家族人生活的缩影。走进云舍村，我们可以看到云舍村传统村落与周边环境和谐共生，相互成就，早已形成一套成熟且精妙的文化生态系统。该村落的艺术价值就体现在其独特的建筑和选址布局上，云舍村靠山面水，村落周围有山体庇护，门前有潭；村落建筑错落有致、层层叠叠；再加上周围环境的点缀，体现出了有序统一之美；其次就是村落的建筑技巧和雕刻技法俨然已炉火纯青，柱子上的图案就是土家族人生活的场景，给村落增添了更多的欣赏性。这些土家族传统村落的艺术价值都是中国传统美学的体现，也为我们研究民族村落提供了宝贵的物质资料。

### 3.3. 社会经济价值

近年来，在乡村振兴的推动下，乡村旅游在我国各地区盛行，尤其是在一些具有文化底蕴和特色村落的少数民族地区。贵州许多传统村落，以丰厚的历史文化和丰富的自然资源作为实现社会经济价值的资源依托，进行了旅游开发。云舍村亦是如此，云舍村是一个属于中国少数民族民居经典的传统民族村寨，走进村落，四百多户土家住宅依山傍水、参差错落。村落不仅有独特的土家族桶子屋，民族风情的土家族服饰，精美的浮雕、还有体会的到土家族人的淳朴热情。云舍村利用当地的特色资源进行了旅游开发，不仅提高了当地许多居民的收入，同时也对外展示了民族文化，实现了文化资源的社会经济价值。

## 4. 结语

云舍村是江口地区保存较为完整且集历史文化价值、艺术价值、社会经济价值为一体的民族传统村落之一。古村落独特的民族文化是构成中国传统文化多姿多彩的重要组成部分之一，也是区别于其他传统村落的显著标志。村落里丰富且宝贵的文化遗产，是土家人几百年历史发展的见证，是土家人勤劳与智慧的结晶，也是弘扬民族精神的重要载体。

## 参考文献

- [1] 田婷, 谢小辉. 贵州土家桶子屋的文化价值探析[J]. 文物鉴定与鉴赏, 2022(7): 170-173.
- [2] 杨豪. 元明时期黔东北地区土司政治发展与国家化进程研究[D]: [硕士学位论文]. 昆明: 云南民族大学, 2020.
- [3] 彭久先. 神奇的云舍龙潭[J]. 理论与当代, 2009(11): 46.
- [4] 张晓松. 历史文化视角下的贵州地方性知识考察[D]: [硕士学位论文]. 长春: 东北师范大学, 2011.
- [5] 冉红芳, 田敏. “西兰卡普”: 从传统走向现代——土家织锦文化遗产发展中的理性思考[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2015, 35(5): 54-58.